
 

 

 

 

COMISSÃO PERMANENTE DE GESTÃO DE MEMÓRIA DO TJBA  

ATA DA REUNIÃO DO DIA 29 / 04 / 2022  

 

 
Aos 29 dias do mês de abril do corrente ano, iniciou-se a reunião da Comissão 

Permanente de Gestão de Memória, às 16 horas, na sala virtual com endereço 

eletrônico https://guest.lifesizecloud.com/4696622 em razão da pandemia da Covid-

19. Estavam presentes as Desembargadoras Regina Helena Ramos Reis (Presidente), 

Rita de Cássia Machado Magalhães e Maria da Purificação da Silva, o Desembargador 

Aldenilson Barbosa dos Santos, os Juízes de Direito Joselito Rodrigues de Miranda 

Junior e Cássio José Barbosa Miranda, além dos servidores da Comissão Vera Lucia 

Bispo Cavalcante e Lucio Máximo Gonzaga de Lima Caprini. Ausentes, 

justificadamente, os Juízes de Direito Arnaldo José Lemos de Souza e Márcia Denise 

Mineiro Sampaio Mascarenhas.  

 

A pauta foi encaminhada a todos os membros por e-mail, contendo a seguinte ordem 

do dia: 1) Planejamento da Semana da memória (09 a 13/05/2022); 2) O que ocorrer. 

A reunião iniciou-se com a Desa. Presidente solicitando que os magistrados presentes 

falassem sobre as primeiras comarcas para as quais foram designados. Segundo ela, é 

possível conhecer a história do lugar através da memória do juiz, o que pode se tornar 

um projeto para a elaboração de um livro em que os magistrados relatam suas 

primeiras experiências e também descrevam como eram aquelas cidades à época. 

 

Em seguida a presidente leu a programação até então prevista para a Semana da 

Memória: a) Segunda-feira (09): Vídeo documentário sobre o Fórum Ruy Barbosa e 

sobre o Memorial. Com imagens aéreas de drones e entrevista ; b) Terça-feira (10): 

Vídeo documentário sobre as 8 sedes do Tribunal. Participação do Des. Lidivaldo 

relatando a história ; c) Quarta-feira (11): Vídeo com a linha do tempo da vida de Ruy 

Barbosa com base no material já produzido e que está disponível no site da Comissão ; 

d) Quinta-feira (12): Lançamento de e-book com reunião dos textos já publicados do 



Des. Lidivaldo e que também já estão no site da Comissão ; e) Sexta-feira (13): A 

programação ainda não está fechada.  

 

Para o último dia do evento, foi sugerida a realização de entrevista com historiadores. 

A Comissão manteve contato com a Profa. Dra. Patrícia Valim, da UFBA, que escreveu 

sobre a participação do Tribunal da Relação na Revolta dos Alfaiates (Conjuração 

Baiana), mas a agenda da professora está cheia. Dr. Cássio Miranda apontou que Ruy 

Barbosa é referência positiva nacional que enaltece nossa terra não só no aspecto 

jurídico, diplomático e de oratória, de modo que poderá fazer relato sobre a vida do 

jurista, relacionando também com a própria história do fórum que leva seu nome, 

onde estão seus restos mortais e de sua esposa. A proposta foi aceita pelos presentes 

e integrará a programação do último dia da Semana da Memória. 

 

Na sequência, cada membro presente à reunião falou sobre seus projetos a serem 

apresentados na Semana da Memória. 

 

A Desa. Rita de Cássia relatou estar produzindo um texto sobre a importância da 

Comissão da Memória para o judiciário baiano. Des. Aldenilson se comprometeu a 

escrever um artigo, cujo tema ainda será escolhido, para ser publicado no site do TJBA 

na Semana da Memória. O Dr. Joselito Miranda também registrou a intenção de 

produzir texto sobre a memória do judiciário, com alusão à vida e obra de Ruy 

Barbosa. Elogiou a escrita da Desa. Rita de Cássia, ressaltando que acompanha os seus 

textos em rede social. 

 

A Desa. Purificação apontou integrar a Comissão Organizadora dos Eventos do 

Centenário da Morte de Ruy Barbosa, a qual realizará visita ao Memorial no dia 10 de 

maio às 15:30h. A servidora Vera Lúcia registrou que com a flexibilização das medidas 

de prevenção à pandemia, o número de visitantes está aumentando. A Desa. 

Presidente lembrou que vai convidar o Ministério Público para uma visita ao Memorial 

do Fórum na Semana da Memória da Justiça.  

 



Referindo-se à entrevista dada à ASCOM, a Desa. Regina Helena lembrou a sugestão 

para que se criasse um museu no Fórum Ruy Barbosa no qual se incluiriam também as 

memórias das comarcas, uma vez que aquele o memorial está se tornando pequeno 

para o volume de informações históricas que possui o TJBA.  

 

A presidente sugeriu também que fossem publicados, na página da Comissão de 

Memória, os discursos de posse dos desembargadores presidentes do Tribunal. Os 

presentes nesta reunião comprometeram-se a obter alguns daqueles discursos. 

 

Em seguida a Des. Presidente solicitou ao servidor Lucio que fizesse um breve resumo 

sobre sua pesquisa de mestrado para conhecimento dos presentes já que talvez haja, 

na Semana da Memória, alguma explanação sobre o assunto ali desenvolvido. 

 

Aprovadas todas essas deliberações, finalizou-se a reunião, lavrando-se a presente ata. 
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